

# 直播间开盲盒中现金大奖？是陷阱！

## 上海警方侦破一起“直播开盲盒”新型网络诈骗案



□ 首席记者 陈颖婷

网络直播间直播开盲盒，高额奖金频频开出，“小投入高回报”让你禁不住转账参与，却始终不能中奖，殊不知已落入了主播精心操控的骗局。日前，上海警方从市民报案入手，经过深入调查和分析研判，成功侦破一起在网络平台开设“直播间”、以“开盲盒中大奖”方式实施诈骗的新型网络诈骗案，抓获犯罪嫌疑人5名，查获电脑、盲盒等作案工具，查冻涉案资金10万余元。

今年7月中旬，上海市公安局浦东分局接市民王先生报案，称其在家中“刷视频”时刷到一个“开盲盒”的直播间，主播介绍说每个盲盒上都有刮奖区，开出的星从1颗到12颗一共12种，分别对应不同积分，星越多积分越多，12星对应25万积分，1积分能兑1元。王先生观看了一会，发现直播间内热闹非凡，不少“观众”和主播互动，都在争先恐后地下单开盲盒，而主播也频频开出“高星盲盒”，让“观众”获得了高额奖金。

直播间内大奖频出，让王先生心动不已，也想让主播为自己拆几个盲盒“试试手气”。在留言后，直播间客服添加了王先生微信，随后王先生少则300多元则500元，先后多次转账给客服为其下单抽取盲盒，累计花费1万多元后，王先生却没有一次像其他“观众”一样开到“高奖金”盲盒，产生怀疑的王先生质询客服，但却没有得到回应，遂意识到可能被骗。

接报后，浦东警方立即成立专案组对该直播间开展溯源深挖，发现该直播间打着“拆盲盒”的幌子，实则是诈骗团伙实施网络诈骗的新手法。经过进一步调查，侦查员梳理掌握了该直播间的

主要组织层级架构，其中核心成员刘某作为主播，龚某负责平台运营，并与白某在网上采购长方形的盲盒后在盲盒上设置刮奖区，用“刮刮乐”的图层进行覆盖，归类分别放在篮子中。当主播刘某开始在直播间内开盲盒刮奖时，作为“水军”的柴某便会冒充观众刷屏留言，烘托气氛。刘某见柴某参与后，会特意拿取“高星”盲盒，以频开大奖的方式来吸引直播间内其他观众参与。

当有观众在直播间留言后，团伙成员白某及徐某则作为客服引导其加微信，通过微信转账的方式来参与直播间开盲盒。除了直播间的“水军”外，参与其中的普通观众几乎都开不出高星盲盒，纷纷上当受骗。而当直播结束后，刘某、龚某及团伙成员会在使用过的盲盒上重新涂上“刮刮乐”图层，供下次直播继续使用。

在掌握了该团伙的组织架构、人员信息后，专案组制订了详细的抓捕计划，并于11月19日前往外省市开展抓捕，将团伙5名犯罪嫌疑人一网打尽。目前，5名犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪已被浦东警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

## 招待老友被骗 现实版“农夫与蛇”

### 青浦警方破获一起诈骗案

□ 见习记者 陈殊楠 通讯员 周芃

本报讯 男子热情招待来沪老友，没想到竟上演“农夫与蛇”的故事，老友对其多次实施诈骗。近日，青浦警方破获一起诈骗案。

日前，青浦公安分局徐乐路派出所接到市民胡先生报案称，其被自己的朋友吴某诈骗。经了解，今年8月胡某的朋友吴某来沪，胡某热情招待其住在自己家中，还不时请客吃饭。某日，吴某称其老家房屋正在装修，但是其银行卡被冻结了，向胡先生借用银行卡账户。胡先生不疑有他，将账户告知吴某，在几日后将自己银行卡内收到的27000元贷款转账给了吴某。但在几日后其发现这27000元

竟是吴某在得知支付密码后帮胡某申请的网贷，并不是吴某自己的贷款，同时其账户上的17000元存款也不见了。

面对质问，吴某谎称家里临时用钱，先借用下，会想办法把钱还上，胡先生就没再追究。吴某离开上海后也一直未还钱给胡先生，还谎称父亲生病，向胡先生借了18300元。但过去了3个月左右的时间，吴某一分钱也没还，面对胡先生的讨要也总是以各种理由搪塞，意识到被骗的胡某这才选择报警求助。

民警开展侦查后，很快就锁定犯罪嫌疑人吴某。11月下旬，民警在外省市吴某暂住地将其抓获。目前，犯罪嫌疑人吴某因涉嫌诈骗罪被青浦警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

## 吸干路边车内汽油只为回家途中用

### 男子被宝山警方依法行政拘留

□ 见习记者 王蔚然

本报讯 “我昨天刚加满的油，今天准备去上班，车子怎么也打不着火，一看发现是油没了。”近日，宝山警方破获一起盗窃他人车内汽油的案件。目前，违法行为人刘某已被依法行政拘留。

12月8日早上8时许，市民陈先生向宝山公安分局月新派出所报警，称其汽车的油箱盖被撬开了，里面的油被抽得一干二净。民警到场后了解到，前一天晚上陈先生下班时，小区内的停车位已满，便将车辆停放在蕙川公路路边的停车位上。第二天早上准备上班时发现，车辆发动不了，仔细检查看到油箱竟“空空如也”。

民警调阅路面的公共视频发现，当

日凌晨2时许，一名头戴黑色帽子、身穿深色外套的男子来到蕙川公路边上徘徊，还不时查看停靠在路边的车辆，确认四下无人后，拿出事先准备好的工具将车辆的油箱盖撬开，将汽油吸入桶内，随后又以同样手法将另外几辆车的油全部吸走。民警根据视频线索循线追踪，很快便在附近小区内将刘某抓获。

到案后，刘某对其盗窃汽油的违法行为供认不讳。据交代，刘某计划近日驾车返回老家，由于路程较远需要花费上千元油费，便打算将别人车里的油占为己有。于是，刘某趁着夜晚人流较少的时候来到路边，对停放着的多辆汽车“下手”，吸取汽油近200升。

目前，违法行为人刘某因盗窃的违法行为被宝山警方依法行政拘留。

## 男子自称有周杰伦演唱会邀请函？

### 宝山检察院对一起诈骗案提起公诉

□ 见习记者 王蔚然 通讯员 王韵怡

本报讯 热门演出为了限制门票转让、倒卖，采取了实名制的购票规则，但“邀请函”“内部票”等形式逐渐成为不法分子实施诈骗的新手段。近日，宝山区人民检察院对一起诈骗案提起公诉。

去年9月初，田先生收到朋友刘某发来的周杰伦上海演唱会代抢价目表，作为周杰伦的铁杆粉丝，田先生立刻转账6800元作为代抢票费用。

此后，刘某看到朋友圈中的“黄牛”有演唱会邀请函，收到后自行绑定身份信息即可，于是便就把这消息转告了田先生。田先生又介绍了一些同事和朋友一起找刘某购买了邀请函，刘某陆续收到了10万余元。

10月11日，刘某告知田先生邀请函已通过快递发出，并发送了寄出页面

的截图。第二天，田先生和同事通过搜索发现无此快递单号，刘某解释说是因为发件时间晚快递无法按时入库，此后又称因为邀请函涉嫌违反规定，要先召回所有快递，并承诺在13日之前会将所有邀请函闪送给他们。此时，田先生的同事提出退款，刘某被迫归还了4万余元，还谎称主办方已确定取消邀请函。

为拖延时间，刘某还用自己的微信小号假扮成黄牛和自己聊天，再把聊天记录发给田先生。随后，田先生向刘某妻子打听情况才发现刘某假扮黄牛骗钱，便到派出所报案。

到案后，刘某如实供述了犯罪事实。宝山区检察院经过审查后，以诈骗罪对其提起公诉。

12月9日，法院以诈骗罪判处刘某有期徒刑1年3个月，缓刑1年3个月，并处罚金5千元。

## 感情不顺将男友行李箱抛出窗外？

### 一女子涉嫌高空抛物罪被刑拘

□ 记者 季张颖 通讯员 夏芸

本报讯 一女子因感情纠纷，竟将男友的行李箱从4楼窗户扔出，所幸未造成人员受伤。目前，犯罪嫌疑人方某因涉嫌高空抛物罪已被警方依法刑拘。

12月10日凌晨4时，闵行公安分局虹桥派出所接到辖区一长租公寓前台报警称，一女子醉酒闹事，将电脑等设备推倒在地，还将一个行李箱从4楼扔下。

民警赶到现场后，在人行道上发现

了一个打开的蓝色行李箱和部分散落的随身物品，并在4楼前台处找到了醉酒女子方某。经询问得知，当晚她醉酒回公寓后，在电话中与男友安某发生了激烈争吵，为发泄不满，情绪失控的方某推倒了公寓前台的设备，又将男友的行李箱从窗口抛下，坠落于人行道上。

到案后，方某表示因和男友一直存在感情纠纷，才有了酒后发泄抛物的举动。目前，闵行警方已将方某依法刑事拘留，案件还在进一步侦办中。